

## 第三则 每部书有其读者 (Every Book its Reader)

### 第三法则的提出

现在，我们来考察第三法则。它的态度是站在图书一边的，这一点与第一法则有点相似，在某种意义上说，它也是作为第二法则的补充。第二法则关心的是如何为每个读者找到他所需要的书，而第三法则则极力主张为每本书寻找合适的读者。实际上，第三法则就是“为每本书寻找它的读者”。

第一法则“革”了图书馆观点的“命”，而第三法则要使这场“革命”尽可能地彻底。进而从第三法则的含义上看，可以看出该法则要求的工作难度并不比第二法则要求的少。在这一章里，我们将涉及到图书馆完成第三法则要求的各种工作手段。

一个好挖苦的人也许会作一个简单的建议，图书馆应尽可能少地收藏图书。但是，这样做无疑拒绝考虑第二法则的广泛需求；而且也与后面所需论述的第五法则相矛盾。满足第三法则的最可行的方法是“开架制度”。这是与排架、编目、参考服务，以及一些大众性的部门的开放、宣传方式等有关的另一种手段。

### 开架制度

所谓“开架”意味着有同利用自己私人图书馆一样地自由阅读和查找图书的机会。在一个开架的图书馆里，允许读者自由地在书海中漫游，读者可以提取任何一本他愿意或喜欢看的书。这是为第三法则提供的强有力的服务方式。这种变革使得有更多的图书得到利用。更重要的是读者“成为发现者”的频率增高了。不用一天的时间就会有读者发出一致的惊呼，“我不知道你这儿还有这

种书！”

比如，在我实行开架的第二天，发现一个学生从书架架上取出了罗兰·威尔逊的《国家的政权》一书，在没有实行开架制度以前，这本书放在那儿八年都沒有人过问。我问这位学生是谁向他推荐这本书的，他说：他并不知道这种书存在，找到它纯属偶然，因为他正在浏览政治类的书。在开架图书馆中，这种机会每时每刻都会遇到。

大多数人一般都不太清楚自己需要什么，他们的兴趣只有看到并接触到整齐排列的藏书以后才渐渐明确定型。这一点近十年来被英国人认识到。然而，第三法则的影响早就建立起来了，那里在十九世纪末就用开架来为这一原则服务了。

图书馆当局对开架应抱有长远观点，《大众科学月刊》1904年描写了美国在这一方面的新趋势：“新建馆现在一般都给予该馆的用户以极大的直接接近书架的自由。许多新馆都按照能使来馆者直接走向书架的原则设计的，许多老馆也作了调整以适应这项工作。各种方法都取得了效益。书也没有少丢。但是，与能便利地利用图书而增长对图书馆的利用率相比，这种丢失又算得了什么呢？”

### 排 架

即使是在开架图书馆里，第三法则能否成功地实现还要取决于图书排架的原则。按书的开本大小或按作者姓名的字母顺序（文学书籍除外）排列图书与按图书封面颜色排列一样都是不明智的作法。一般来说，使用

图书的人员类型并不是由书的大小或作者的情况（文学书除外）决定的，而是由书的主题来决定的。这就是说，如果要使图书得到一个合适的机会去找到它们的读者的话，那么就必须将这些书按主题排列在书架上。

## 编 目

讲究排架是必要的，但是，对于“为每本书找到它的读者”来说显然是不够的，而编目则可在这一方面给予极大的帮助。尽管读者浏览书架时书的大小、装帧及其它特征可能会吸引他，但是，当读者查阅目录款目时，它们通常会使他对书的使用价值有一个较深的印象。这是个看来奇怪，但为经验证明是时有发生的事。

例如，一天，一个学者要查找有关人口迁移的资料。他被带到安排这类书的书架旁。架上最多只有20多卷书。他浏览了这些书后，就要求查看有关这个类目的目录卡片，特别是红色的相关参照卡。但是，他的注意力，却被两张白色的目录卡片给吸引住了，他焦急地问：“这两种书在那儿？我怎么在书架上没发现它们。”其实那两本书也在书架上，只是因为它太薄而不易被发现，看到了这两本书后，这位学者无限感慨，他十分感激目录的帮助，否则，他将找不到这两本有用的出版物。

## 参考服务

开架、分类排架和分析著录是实现“为每本书寻找它的读者”的三大必要手段。但是，这样的机械性的手段还只能得到少部分的满足。很难设想，如果图书馆工作者把开架认为是“尽可能提供图书给读者和尽可能把自己置身于读者之外”的话，一部分书和不少的读者就会遭受到如同干草堆里的困兽那样的命运。当然，卡片目录本身是否能成为图书馆普通读者的指南和朋友也还不一

定。而做分析著录内的困难是较多的。但是，可以放心地说，一个平常的分析卡片目录作为一种解释工具总是需要的。

## 普及部门

这将是关于我们如何将潜在读者转化为实际读者的问题。解决这个问题的第一步是吸引潜在者到图书馆中来。通常为达到这个目的所要使用的一种方法是在图书馆中开设报纸室和期刊室。它们通常只在图书馆中占据着不大的位置。从一般的经验来看。杂志室要比正规的图书馆吸引更多的人，而报纸室则又比杂志室更吸引人。图书馆工作人员可以不时地来到这些普通阅览室里，接触他们的读者，并尝试着把他们引导到阅览室里来；这样，报纸和杂志除可供作直接的阅读材料外，还可以把它们作为吸引读者的一种常用的手段，增加了“为每本书寻找它的读者”的机会。

## 宣 传

撇开第三法则不谈，图书馆出于其它的原因也需要经常做宣传。毫无疑问，如果图书馆在规模上有所扩展，在外观上有所改进，在其各种功能和特征上有所变更时，不进行宣传，那末公众是无法充分了解的。比如，有些图书馆给人印象是中世纪的，也是只供借阅小说的，然而，后来公众对他们服务面的拓宽感到惊讶：“我怎么不知道你们这儿有音乐书籍呢？”“你们星期日也开放，我怎么不知道？”“我过去不知道你们这里的目录是这样分析的。”诸如此类的议论无疑应引起图书馆员的注意，并使他感到高兴；但是，他也会因此而感到不安，因为他所提供的服务并不为大众所了解。很明显，同商业企业一样，宣传对于图书馆来说也是非常必要的。

（下转第62页）

著、专利文献等宜作报道性文摘处理，但还是要以某阶段情报工作实质与任务来考虑，只是在压缩情报与文献一般理论范围内才考虑不同编写过程，文摘篇幅长短取决于用户需求性质。

#### b. 关于文摘的规范化：

文摘本质上要求精炼而信息量大，确定最佳“浓缩系数”，是文摘规范化研究课题之一。根据《文摘编写规则》规定：报道性文摘以400字为宜，而指示性文摘以200字为宜。当然科技文摘与社会科学、人文科学文摘的编写的浓缩系数应有所差别，这一问题还需要深入研究。

文摘制作还应重视事实情报，可以针对不同情况制作主题文摘与专题文摘等；文体

上要慎重考虑名词术语的选择使用：文摘结构应考虑组合分析所拟定的顺序，并分析原文的关联结构来确定；对于原文中公式、数表等，应本着简明醒目的原则作技术性处理。此外对文摘与其他一、二、三次文献的相互渗透和作用的研究应引起重视。

### 结 束 语

当前，我们正处在全面改革的时期，七五规划把促进科技进步，加快智力开发作为一项重大方针政策，要实现七五规划的目标。搞好情报保障与利用，十分重要，只要我们勇于冲破传统观念的桎梏，大胆探索，同力合作，深信我国的文摘情报工作必然会有获得发展。

\*\*\*\*\*

(上接第70页)

### 扩大服务

图书馆扩大服务的目标就是要发挥使其成为鼓励阅读的社会中心的功能。其目的就是使非读者变成读者、创造并刺激有效阅读的愿望，将书与读者结合起来。在第三法则影响下的图书馆高度重视这些目的并热忱地去扩展服务。

### 选 书

满足第三法则要求的手段之一就是在选书工作上投入充分的力量，以满足读者的要求。可以从以下几个因素推论出读者的要

求： 1. 直接来自读者的建议； 2. 助理人员在参考台上记录下的建议； 3. 参考人员在日常工作中观察的记录； 4. 本地区读者的主要职业； 5. 国家和地区计划中的重要事件； 6. 在会见地方团体或其它组织的领导成员时获得的印象。

如果采取上述方式在选书时充分注意到可能的需要情况，那么，第三法则的困难在很大程度上就会减低到最小程度。但是，不应由此而推论出图书馆就要盲从奉承于读者的需要；也不是说图书馆对经常地沿着健康的方向指导阅读兴趣就不负任何责任了。第三法则反对的是对读者的直接和预期的要求漠不关心的盲目选购。选书工作要求我们应每时每刻重视读者的需求情况，出版物的进展及可用的资金等情况。 (未完待续)